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Sikerekben Gazdag, 
Boldog Új Évet kívánunk

 minden kedves Tagszervezetünknek!

2009. december 21-én lezárult a III. tengelyes
 kérelmek beadási határideje

Az ÚMVP III. tengely 4 intézkedésében ismét lehetett támogatási kérelmet benyújtani 2009. december 21. határ-
idővel. A Vértes-Gerecse Közösséghez összesen 79 db támogatási kérelem érkezett be, melyek az alábbiak szerint 
alakulnak: 
- mikrovállalkozások létrehozása és  fejlesztése: 20 db 
- turisztikai tevékenység ösztönzése: 17 db
- vidéki örökség megőrzése: 25 db
- falumegújítás-és fejlesztés: 17 db

Mikrovállalkozás Turisztika Vidéki örökség Falumegújítás

Igényelt támogatás 
összege (Ft)

219 829 388 224 739 209 357 302 883 218 137 099

Rendelkezésre álló 
keretösszeg 2013-ig (Ft)

341 098 423 389 230 503 288 144 280 166 243 346

A Vértes-Gerecse Közösség munkaszervezete és a tatai 
iroda 2009. november 16-án eleget tett az akkreditációs 
követelményeknek, kialakításra került a biztonsági köve-
telményeknek megfelelő ügyfélfogadó és kérelemkezelő 
helyiség, valamint a feladatellátáshoz szükséges eszkö-
zök is beszerzésre kerültek. A Mezőgazdasági és Vidék-
fejlesztési Hivatal által delegált feladatok sokrétűek, a 
pályázatok, támogatási kérelmek érkeztetése, iktatása, 
szkennelése és elektronikus rögzítése után alapjogosult-
sági és formai megfelelőségi vizsgálat következik. Szükség 
esetén hiánypótlást kapnak a pályázók, melynek benyúj-

tására a kézhezvételtől számított 8 munkanap áll rendel-
kezésre. A hiánypótlás hiánytalan beérkezése után követ-
kezik a pályázatok értékelése, majd a kapott pontszámok 
alapján a támogatási rangsor felállítása.  Természetesen 
az Irányító Hatóság álatl meghatározott feladatokat to-
vábbra is ellátjuk. A feladataink megsokszorozódtak, így 
személyi bővülésre volt szükség. Az új munkatárs ellátja 
a kérelmek érkeztetését, iktatását, szkennelését és rög-
zítését végzi az IIER rendszerben. A munkánkat az MVH 
folyamatosan ellenőrzi és felügyeli.

Az Akciócsoport új feladatai
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Zöld Sziget Kör Természetvizsgáló 
Közhasznú Egyesület

Programajánló Hírek - röviden

A XII. év eleji Gyémánt Gyula emléktúrát ajánlom mindenki fi-
gyelmébe, melyhez egyesületünk is csatlakozik:

Időpont:
2009. január 30. szombat

Útvonal:
Tata-Tatabánya-Tornyói elágazás-Tornyópuszta-Somlyóvár 

-Tornyópuszta-Koldusszállás-Alsógalla-Tata
Indulás:

Busszal Tata-Tatabánya 9:10 (9:34-kor van Tatabányán)
Busszal Tatabányáról (héregi busz) 9:37-kor, leszállás a 

tornyópusztai elágazásnál 10:02-kor.
Visszaút Alsógalláról:

Tatabányaiaknak helyi buszjárat
Tataiak innen vonattal, 15:09, vagy 16:09-kor Tatára, a vonat 

mindig óra 23-kor ér be.

Túravezető: Deákné Csom Andrea
A túra kb. 17km, kicsit hosszabb, emelkedőkkel, de leküzdhető.
Mindenki az alkalomhoz illő ruházatban, felszereléssel látogassa 

a kirándulást és enni,
 inni a megfelelő mennyiségről gondoskodjon!

Bővebb információ: 20-596-48-80 Oláh András

A Tata és Környéke 
Vendégvárók Céhe 
elhatározta, hogy 
megpróbálja össze-
fogni Tatán és 
környékén azokat 
a kis pincéket, 
szőlészeteket, akik 
szívesen megmu-
tatnák a közönsé-
gnek munkájuk 
gyümölcsét. Ter-
vezünk közös 
megje lenéseket 
helyi és környékbeli 

nagyrendezvényeken, saját rendezvé-
nyeket, és országos kiállításokon való 
megjelenést. Tervezzük saját ajánlat 
kialakítását, és ezekkel környékbeli, és 
távolabbi cégek megkeresését, és még 

egy csomó tervünk van, amihez ker-
essük a társakat. A lényeg számunkra az, 
hogy megismertethessük a helyi kiváló 
minőségű borokat minél több idelá-
togató vendéggel. Azok a szőlősgazdák, 
akik hosszú évek óta ezzel foglalkoznak, 
ha nem is nyereséggel, de legalább 
nullszaldósra ki tudják hozni a sok-sok 
befektetett óra fáradtságát, megkapják 
a vendégek elismerését a kitartó, és ál-
dozatos munkájukért, és hogy az idelá-
togatók elvigyék messze-földre az itteni 
gazdák szívélyes vendéglátásának hírét.
Keressük ehhez azokat a helyi és 
környékbeli pincéket, akik rendelkeznek 
olyan helyiséggel, ahol tudják a vendé-
geket fogadni, megkínálni, eldicsekedni 
azzal, amiért a két kezükkel dolgoztak 
meg! 
Keressük azokat is, akik még nem ren-

delkeznek fogadóhelyiséggel, de szán-
dékukban áll a pincészet bővítése, nekik 
tanácsadással, források keresésével 
tudunk segíteni a terveik megvalósí-
tásában.
Kérjük, hogy ha Önt érdekli ez a té-
makör, akkor hívja munkatársunkat: 

-Putz Magdolna
Tel: 06-70/30-12-148

e-mail: 
vendegvarok.cehe@gmail.com 

Ha esetleg tud a környezetében, 
ismerősei között olyanokat, akiket érde-
kelhet, kérjük, említse meg nekik is ezt 
a lehetőséget!

Várjuk az érdeklődőket!
Tata és Környéke Vendégvárók Céhe

Tatai Esterházy BorútFelhívás

Tanulmányutak a Vértes
-Gerecse területén és hazai tájakon
A 2009. évi utolsó elnökségi ülésen felmerült az igény, 
hogy a közösségfejlesztés, a jó gyakorlatok megismeré-
se, valamint a vidékfejlesztésben remélt és várt eredmé-
nyek bemutatása végett szervezzünk tanulmányutakat a 
Vértes-Gerecse, valamint a közelebbi-távolabbi akció-
csoportok területére is. A tanulmányutak jó alkalmat 
teremtenek a kapcsolatépítésre, értékeink megismeré-
sére és bemutatására, valamint ötleteket is meríthetünk 
és hasznos, a vidékfejlesztésben hosszú távon jól alkal-
mazható tapasztalatokat is szerezhetünk. 
Kérjük, hogy amennyiben ötletük, javaslatuk van tanul-
mányutak témájával/helyszínével kapcsolatban szíves-
kedjenek jelezni a munkaszervezet felé:
 (munkaszervezet@vercse.hu).



A farsang
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Bemutatkozik Bodmér község
A 2009. decemberi számban sajnos 
technikai okok miatt nem minden eset-
ben  volt olvasható a bemutatkozás, 
ezért elnézést kérünk a községtől, és 
kárpótlásként megismételjük a cikket. 

A középkori eredetű községet oklevelek 
már az 1300-as évek első felében em-
lítik. Fejér megye északkeleti részén, a 
Vértes délkeleti előterében fekszik, terü-
lete 717 hektár. Fő vízfolyása a Bodméri 
patak, mely időszakos, száraz nyarakon 
rendszerint kiszárad. A község a hánya-
tott történelmi időszakokat követően 
mindig újra benépesült. A két világhábo-
rú között stagnált a lakosság száma, azt 
követően azonban fogyásnak indult. A 
vasútközlekedés hiánya, az ipari üzemek 
távolsága akadályozta a község jelentő-
sebb fejlődést a XX. század második felé-
ben. Azonban az öntudatos és teherbíró 
lakosságnak köszönhetően Bodmér nem 
jutott az elhaló falvak sorsára. A telepü-
lés lakosainak száma 237 fő. Ebből 18 év 
alatti gyermek és fiatal 45 fő, a foglalkoz-
tatás szempontjából aktív korosztály a 
lakosság 57 %-át adja, a 60 év felettiek 

aránya 24 %. Ezen adatokból látható, 
hogy a falu népességmegtartó ereje 
szempontjából számításba veendő kor-
osztály a lakosság legalább ¾-ét jelenti. 
Bodmér község a rendszerváltást meg-
előző évtizedekben közigazgatásilag a 12 
km-re lévő nagyközséghez, Csákvárhoz 
tartozott. 1990. októberében megala-
kult a település képviselő-testülete. Az 
önkormányzat önálló polgármesteri hi-
vatalt működtetni nem kívánt, így 1991. 
január 1. óta körjegyzőséget tart fenn 
Csákvár Nagyközség Önkormányzatával. 

Önkormányzati fenntartású intézmény 
nem működik a településen, az egyetlen 
jelentőséggel bíró, önkormányzati tulaj-
donú épület a Faluháza (110/1. hrsz.), 
mely egy közösségi célokat szolgáló 
nagyobb egységből, valamint az orvosi 
rendelőt és a polgármester irodáját ma-
gában foglaló kisebb traktusból áll. Az 
önkormányzat kötelező feladatait ellátja, 
az alapvető közszolgáltatások (egészség-
ügyi, közoktatási, gyermekjóléti, kom-
munális, stb.) biztosítottak. A település 
minden lehetséges közművel ellátott, 
ezek közül a telefon, a gáz - és a szenny-
víz-csatorna hálózat a rendszerváltást 
követően került kiépítésre. A falu lakosai 
számára háziorvosi, hétközi és hétvégi 
összevont orvosi ügyeleti, valamint vé-
dőnői ellátás helyben, a fogászati ellá-
tás a szomszédos településen, Száron 
biztosított. Az óvodai és általános iskolai 
ellátás a szomszédos Vértesboglár köz-
oktatási intézményein keresztül valósul 
meg. A gyermekjóléti alapellátás meg-
oldott, a szociális alapellátások iránt ez 
idáig nem volt igény. 

A farsang hossza évről-évre változik, mivel zárónapja a hús-
vét időpontjához kötődik. Vízkereszttől (január 6.) a húsvétot 
megelőző 40 napos nagyböjt kezdetéig, azaz hamvazószer-
dáig tart. Farsang a tavaszvárás pogánykori, igen változa-
tos képet mutató ünnepeiből nőtt ki, gyakorlatilag a zajos 
mulatozás, a tréfacsinálás, bolondozás, eszem-iszom és az 
advent lezárulásával, a párkeresés, udvarlás időszaka. Ma-
gyarországon a farsangi szokások a középkorban honosodtak 
meg, és számos idegen nép hatása érvényesült bennük. A vá-
rosi polgárság elsősorban a német hagyományokat vette át 
(erre utal az elnevezés is az olasz “carneval” helyett), míg az 
arisztokrácia körében az itáliai és francia szokások terjedtek 
inkább el. De fellelhetők pogány germán vagy éppen ókori 
görög, római motívumok is. 
Maga a szó német eredetű, “faseln” jelentése fecsegni. Eb-
ben az időszakában már az ókori Rómában is rendeztek ál-
arcos felvonulásokat, zenés táncmulatságokat, úgynevezett 
Saturnalia ünnepet, a téltemetés-tavaszvárás jegyében. A 
mulatságok egy álló hétig tartottak, a szegényeket megven-
dégelték, a családtagok ajándékokat adtak egymásnak. Ilyen-
kor rendezték a kedvelt gladiátor viadalokat is. Latin nyelvte-
rületen a ‘carneval’ szó a farsang megfelelője, jelentése a hús 
elhagyása. Más magyarázatok szerint azt a díszes szekeret 
nevezték carrus navalisnak, amelyet egykoron vidám, álarcos 
menet tolt végig Róma utcáin, innen a karnevál elnevezés.

Bálok, táncmulatságok
A karácsonyi időszak elmúltával, a mezőgazdasági munkák 
megkezdése előtt, a telet záró időszakban sokfelé rendeztek 
bálokat, táncmulatságokat a falvakban, illetve a nagypol-
gárság és az arisztokrácia a városokban. Vidéken általában 
a kocsma vagy a fonó volt a színtere ezeknek az események-
nek. A különféle szakmák, céhek báljai mellett megtalálha-
tók az asszonyok, sőt a gyermekek báljai is. Népszerűek vol-
tak a batyusbálok, ezekre a résztvevők vitték az ételeket, 
jellemzően kalácsot, süteményt és általában baromfihúsból 
készült fogásokat. A farsangi báloknak mind a paraszti élet-
ben, mind pedig a városi nagypolgárság körében komoly 
hagyományai voltak. Magyarázata ennek, hogy az eladó 
lányokat illetve a házasulandó fiatalembereket ezeken az 
eseményeken vezették be úgymond a társaságba, tehát a 
párválasztásban, társasági életben volt fontos szerepük. A 
legtöbb lakodalmat is ebben az időszakban tartották falu-
helyen.
Farsangi köszöntők
Adománygyűjtő szokás, általában a gyermekek, ritkábban a 
fiatal férfiak vagy házas emberek jártak házról-házra. A szo-
kásról már a XVII. századból rendelkezünk feljegyzésekkel. 
Néhol a tanító vagy a falusi pap jövedelmét egészítette ki az 
adomány. A köszöntők jókívánságokat mondanak a háziak-
nak, cserébe szalonnát, tojást, zsírt kaptak.
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Mi újság a LEADER pályázatokkal?

A Vértes-Gerecse Közösség területén 2009. október 1. és no-
vember 16. között volt lehetőség pályázatot benyújtani 10 
LEADER célterületre. Mint azt már novemberi számunkban 
hírül adtuk, összesen 37 pályázat érkezett be a munkaszerve-
zethez.
A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal által delegált fel-
adatoknak, előírásoknak megfelelően valamennyi pályázat fel-
dolgozása (érkeztetés, iktatás, szkennelés, rögzítés) megtörtént 
december hó folyamán. Januárban kezdte meg a munkaszer-
vezet a pályázatok jogosultsági és teljességi vizsgálatát, mely 
jelenleg is tart. A LEADER események, LEADER Klubhálózat, 
Vércse Kincsei nyomában és a Vércse Táborok célterületek ese-
tében kiküldésre kerültek a hiánypótló levelek, melyek részle-
tesen tartalmazzák az esetleges hiányosságokat, de természe-
tesen a munkaszervezet tagjait is nyugodtan lehet keresni, ha 
bármilyen kérdés felmerül a hiánypótlással kapcsolatban.
A Mesterkezek Programra beérkezett pályázatot sajnos alapjo-
gosultság miatt el kellett utasítani. Eddig összesen egy pályáza-
tot tudtunk befogadni, mely nem szorult hiánypótlásra.
Az akciócsoportnak valamennyi felújítást, korszerűsítést tartal-
mazó beruházás esetében előzetes helyszíni szemlét kell tarta-
ni, ez elsősorban a LEADER Klubhálózat, LEADER sporthelyszí-
nek fejlesztése és kialakítása, valamint a LEADER Klubhálózat 
célterületeket érinti. Az előzetes helyszíni szemlén az akció-
csoport munkaszervezetének dolgozói vesznek részt. Az MVH 
felügyeleti ellenőrzés keretében bármely előzetes helyszíni 
szemlén részt vehet, illetve ismételt ellenőrzésre is sort kerít-
het. A helyszíni szemlék időpontjáról előzetes értesítést küld a 
munkaszervezet az ügyfél számára, az értesítés nem haladhatja 
meg a 48 órát. A helyszíni szemlék általában a hiánypótlások 
után kerülnek lebonyolításra.
A LEADER sporthelyszínek fejlesztése és kialakítása célterület 
esetében még egyeztetünk az Irányító Hatósággal annak érdeké-
ben, hogy az építményekre vonatkozó költségek is elszámolásra 
kerülhessenek, éppen ezért a pályázók türelmét kérjük. Termé-
szetesen azokban az esetekben, ahol nem tartalmaz a pályázat 
építmény költségeket, nem kell várni az Irányító Hatóság állásfog-
lalására és a hiánypótló levelek, vagy befogadó végzések hama-
rosan kiküldésre kerülnek.

Partnerszervezeteinkkel közös célok 
elérése…
2009. októberében a Vértes-
Gerecse Vidékfejlesztési Kö-
zösség kezdeményezésére a 
Monte Corona Műemlékvédő 
Egyesülettel közösen projekt-
ötletet nyújtottunk be a Nor-
vég Civil Támogatási Alapra a 
kulturális örökség védelme ka-
tegóriában. Az 1. fordulóban projektötletünket kiválasztották, 
amely a 2. fordulóra jogosított fel bennünket. Pályázatunkat 
2009. december 21-én adtuk be, eredményről február végén 
értesülünk.

A pályázat fő célja, hogy a Vértes-Gerecse vidékfejlesztési tér-
ségben, az ottani 2 natúrpark területén, 37 község kulturális 
örökség értéktárát összegyűjtse, archiválja, további felhaszná-
lását projekt szinten előkészítse. Az eddigi ismeretek bővíté-
se érdekében a településeken meghirdetésre kerülő pályázat 
segítségével, a lakosok bejelentései alapján a helyi védelemre 
méltó épületek, építmények is regisztrálásra kerülhetnek. Az 
épületek, építmények állapotfelmérésén kívül az előkészítendő 
projektek költségigényének megállapítását is célul tűztük ki. A 
felmérés kiterjedne a még élő személyek elmesélése alapján az 
összegyűjtött hagyományok, népszokások hang vagy képi rög-
zítésére, fotók, leírások begyűjtésére, archiválására. A létrejö-
vő „Vértes-Gerecse Kulturális Örökség Kataszter és Archívum” 
alapján a már bejegyzett Vértes Natúrpark és a hamarosan 
megalakuló Gerecse Natúrpark az összegyűjtött örökségek be-
mutatását tudják majd szervezni, fejleszteni, később a temati-
kus utakat kialakítani hozzá.



Vértes-Gerecse Vidékfejlesztési Közösség - Tata, Erzsébet kir. tér 13. - www.vercse.hu

Vértes-Gerecse Közösség - HÍRLEVÉL - 2010. január						      5.

Vértes-Gerecse Vidékfejlesztési Közösség - Tata, Erzsébet kir. tér 13. - www.vercse.hu

A gánti Fecskepalota 
(Szép Jelen Alapítvány, 
www.fecskepalota.hu) 

felhívása

Kedves Partnerünk!

2010-ben is várjuk Önöket csoportos 
rehabilitációs-rekreációs üdülésre, 
erdei iskolába, edzőtáborba, bentla-
kásos képzésre, tréningre a Fecskepa-
lotába, az év egész időszakában!
Élményterápiás programjainkkal a 
megszokott módon állunk csoportja-
ink rendelkezésére.
Idén is megfizethető áron szolgál-
tatunk. Minimális, 3 %-os áremelés 
történt, az idei évben tehát 54 000 Ft-
os napi rezsidíjat kell fizetni a 32 fős 
csoportokra.
Az étkezés megrendelését a gánti Vér-
tes Vendéglővel kell intézni, a 22/354-
013-as telefonszámon.
Üdülési csekk elfogadóhely vagyunk. 
Felhívjuk a figyelmet, hogy már lehet 
üdülési csekk igénylést benyújtani, 
részletek a www.udulesicsekk.hu ol-
dalon.
Szabad időszakokból most még van 
választék, ezért kérjük, mielőbb ve-
gyék fel velünk a kapcsolatot, hogy 
az Önöknek leginkább megfelelő 
turnusban tölthessenek el egy-egy 
hetet, igény szerint esetleg rövidebb 
időszakot, a Fecskepalotában! Egyéni 
kérésekre is igyekszünk rugalmasan 
reagálni.

Elérhetőség: 
Dezsőné Rácz Hilda 

alapítványi titkár
Mészárosné Hőbe Ildikó

 programvezető
Szép Jelen Alapítvány
8082 Gánt-bányatelep

Fecskepalota
tel/fax: 22/354-404
mobil: 20/824-6595

www.fecskepalota.hu

MEGHÍVÓ!
A szomódi Német Kisebbségi Önkormányzat  farsangi sváb bált szervez

Időpont: 2010. február 13. 20:00 óra - Helyszín: Szomód, Művelődési Ház

Az idei bál különlegessége, hogy aki szeretne, jelmezben is megjelenhet. 
A jelmezes bálozókat zsűri értékeli.21 órakor fellép 

a Mányi Német Nemzetiségi Tánccsoport.

A jó hangulatról a Schwäbische Freunde gondoskodik. 

Büfé a helyszínen!
Értékes tombola nyeremények!

Belépő: 1000 Ft, Nyugdíjasoknak: 500 Ft.
Jegyek elővételben megvásárolhatók: 

Yo-Zanti Presszó-ban és a 20/962-4145 telefonszámon

Felhívások, programok


